2.2.21 Déleni zlomku

Piedpoklady: 020220

Pr.1: Vypocti.
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Pi.2: ZapiS pomoci operaci se zlomky a vypocti.
a) Mam tfi hromdadky, na kazdé sedm devitinovych kouskt. Kolik mam celkem?
b) Utratil pétinu ze dvou tietin celkové ¢astky. Kolik z plivodni ¢astky utratil?
¢) Ve sklepé¢ jsou dva stejné kanystry na benzin. V jednom zstalo dv¢ tietiny
objemu a v druhém polovina objemu. Kolik benzinu zbylo v obou dohromady?
MiiZzeme benzin slit do jednoho z kanystra?
d) Na tabor koupili k svaciné ¢tyfi kolace, které rozdélili v§em tcastnikim tak, Ze
kazdy dostal jednu osminu. Kolik lidi se dc¢astnilo tdbora?

a) Mam tfi hromadky, na kazdé sedm devitinovych kouskil. Kolik mdm celkem?
3=t
! 9 3

' Celkem mam % celku.
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b) Utratil pétinu ze dvou tietin celkové ¢astky. Kolik z ptivodni ¢astky utratil?
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Utratil jsem % celkové Castky.

oV jedné nadobé zlstalo dv¢ ttetiny litru a v druhé pl litru benzinu. Kolik benzinu zbylo?

' Celkem zbylo 1% litru benzinu.

. d) Na tabor koupili k svac¢ing étyfti kolace, které rozdélili v§em ucastnikiim tak, Ze kazdy
i dostal jednu osminu. Kolik lidi se tc¢astnilo tdbora?

Pokud kaZzdy dostal jednu osminu, z jednoho kold¢e mame podil pro osm tcastnikli = ze Ctyt
' kolacu 84 =32 ucastnikd.



Zadani piipomina ptiklady na déleni (koupili 60 kolackt, kazdy dostal 4. Kolik je ucastnik?
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1 60:4=15) = zkusime zapsat i naSe zadani pomoci d€leni: 4: 2 =.
. 1

. Vysledek nemiiZe zédleZet na postupu: 4: 3 =4[8=32.

' Tabor mél 32 dcastnik.

' Navic jsme zjistili, Ze dé€lit osminou je stejné jako ndsobit osmi (protoZe z osmi osmin
. sestavime jednotku).

Pedagogicka poznamka: Bod d) téméf vSichni Zaci feSi nasobenim 4 [8 =32. Potom se
zeptam, jak by fesili piiklad, ve kterém by se rozdé€lovalo tfeba 70 kolacki po
dvou na jednoho ucastnika. Pak uz vétSina dokdze napsat vyraz i pomoci déleni
zlomkem.

Pedagogicka pozniamka: ReSeni nasledujiciho piikladu je tieba prerusit minimalné 20 minut
pied koncem, kvuli praci na zbytku hodiny.

Pi. 3:  Napis slovni tlohy, které vedou na nédsledujici operace se zlomky. Ulohy vyfes.
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Az bude$ mit v§echny dlohy pfipravené, zadej jednu ndhodné vybranou sousedovi k
vyfesSeni.
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Petr dostal dvé ttetiny z celkové ¢astky, z t€chto pencz ihned Ctyti petiny utratil. Jakou ¢ést
i celkové Castky ihned utratil?
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- Petr ihned utratil % celkové &4stky.
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- Na prvnim tkolu jsem pracoval €tyfi pétiny hodiny, na druhém dv¢ tietiny hodiny. Kolik
' hodin jsem stravil praci nad obéma tikoly?
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Nad obéma tkoly jsem stravil 1% hodiny.
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1 Z kazdé odpracované hodiny vyuZije pracovnik na skute¢nou praci jen dvé tietiny ¢asu. Kolik
' hodin musi pracovnik stravit v praci, aby odpracoval na uzitecné praci dvé hodiny Cistého
. Gasu?



- MiiZeme pievést z hodin na minuty: 120:40 =3 = pracovnik musf pracovat 3 hodiny.

- Jinak: Pokud pracovnik vyuZije jen dvé tfetiny ¢asu, musi byt v praci 1,5 hodiny, aby
. odpracoval praci na jednu hodinu (tfetina z 1, je 0,5). Na odpracovani 2 hodin potiebuje:

| 2[-% =3 hodiny.
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© Vrétime se k vypoctu pomoci d€leni (a zlomku): 2: 3 =

Vysledek nezdlezi na postupu: 2 :% = 2% =3

- Pracovnik musi v préci stravit 3 hodiny &istého Casu.
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i Déti dostaly dvé ¢okolady. Thned snédli tietinu cokoldady. Kolik ¢okolady jim jeSte zbyva?
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- Jest& jim zbyva 1— Cokolady.

98]

Déleni libovolnym nenulovym ¢islem miZeme prevést na nasobeni jeho
prevracenym cislem.

Pr.4: Vypocti. Vyuzij za’wér minulé hodiny.
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Pi.5: Ve primé a sekundé€ se vybiraji penize na divadelni pfedstaveni. Kluci tvoif tfi
sedminy zZaki. Vcas nezaplatila tfetina klukl a ¢tvrtina divek. Divek, které zaplatily
véas, bylo 27. Kolik kluki zaplatilo v€as? Kolik zakii chodi do obou tiid? Jaka ¢ést z
nich zaplatila vcas, jaka ¢ast vCas nezaplatila?
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- Divky, které zaplatily v&as: 27 = divek.



i divek 27:3=9 divek (pocet divek, které nezaplatily vcas).
' Viechny divky: 40 =36 zdka.

' Divky celkem ; . 36 zakQ.

| % 36:4=9 zaki.
- Zaci celkem: 709 =63 Zaka.
- Kluci celkem: 309 =27 zdki.

' Kluci, kteff zaplatili véas: %m = @ =18.
. N v .1 ﬁ _1
Nezaplatili v€as kluci: tfetina ze ti{ sedmin: 357
o o . .14 1
Nezaplatily v€as holky: Ctvrtina ze Ctyf sedmin: — E—I7— = P
: oo 11 _2 y L5
. Celkem nezaplatilo vcas: 7 +7 = = => vcas zaplatilo PR

V¢as zaplatilo 18 klukl. Do obou tfid chodi 63 Zakti. V¢as zaplatilo % , pozdé zaplatily %

[

! zaku.

Shrnuti: Déleni libovolnym nenulovym ¢islem muZeme pievést na nasobeni jeho
pfevrdcenym Cislem.



